
Η εκκένωση της 
ανοικτής δομής του ΠΙΚΠΑ
Κείμενο: Η ομάδα του ΠΙΚΠΑ

Όπως ίσως γνωρίζετε ήδη, στις 30 Οκτωβρίου, πραγματοποιήθηκε μια
μαζική αστυνομική επιχείρηση για την εκκένωση της δομής του ΠΙΚΠΑ.
Θέλουμε σήμερα να μοιραστούμε περισσότερες πληροφορίες μαζί σας
σχετικά με το γεγονός αυτό, καθώς και τον αντίκτυπο που είχαν σε εμάς
και στις εργασίες μας. 

Αυτό το έτος ήταν γεμάτο προκλήσεις για την ομάδα μας: βίαιες επιθέσεις
εναντίον εργαζομένων σε ΜΚΟ και προσφύγων στις αρχές του έτους,
πανδημία COVID-19 και lockdown, οι πυρκαγιές στο καμπ της Μόριας και η
δημιουργία της "Μόριας 2.0", καθώς και η ανακοίνωση του κλεισίματος
όλων των δομών φιλοξενίας προσφύγων στο νησί, συμπεριλαμβανομένου
και του ΠΙΚΠΑ. 

Κατά τη διάρκεια αυτών των κρίσεων, αποδείξαμε για άλλη μια φορά ότι
το ΠΙΚΠΑ συνιστά μια εναλλακτική λύση, ικανή να ανταποκρίνεται σε όλες
τις καταστάσεις με τρόπο που διασφαλίζει την ασφάλεια, την αξιοπρέπεια
και την αλληλεγγύη. Για παράδειγμα, κατά τη διάρκεια του lockdown τον
Μάρτιο και ανταποκρινόμενοι στην επείγουσα ανάγκη για ασφαλή
φιλοξενία των ασυνόδευτων ανηλίκων, καταφέραμε να δημιουργήσουμε
μια ομάδα και μια νέα δομή μέσα στο ΠΙΚΠΑ για να φιλοξενήσουμε 30
ασυνόδευτους ανηλίκους, και παράλληλα να προστατεύσουμε τον
πληθυσμό της δομής από την πανδημία. Επίσης, για την αντιμετώπιση της
έκτακτης ανάγκης, υποστηρίξαμε από τη πρώτη στιγμή το δημόσιο
νοσοκομείο με δωρεές εξοπλισμού και υγειονομικού υλικού.
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πρωτοστατήσαμε σε
έναν συνασπισμό που

συμμετείχαν πάνω από 
450 οργανώσεις, 

κινήματα και πολιτικοί

Μετά τις πυρκαγιές του Σεπτεμβρίου στη
Μόρια, οι εθελοντές και οι κάτοικοι του
ΠΙΚΠΑ άρχισαν να μαγειρεύουν και να
διανέμουν γεύματα και είδη πρώτης
ανάγκης σε χιλιάδες ανθρώπους που
βρέθηκαν κυριολεκτικά στο δρόμο. 

Μαζί με άλλες οργανώσεις βάσης και
δίκτυα, πρωτοστατήσαμε σε έναν
συνασπισμό που συμμετείχαν πάνω από
450 οργανώσεις, κινήματα και πολιτικοί και
προωθήσαμε μια δημόσια κινητοποίηση
μέσω ενός ψηφίσματος, το οποίο
συγκέντρωσε περισσότερες από 175.000
υπογραφές, με σκοπό να πιέσει τις
κυβερνήσεις της ΕΕ να εκκενώσουν τα
στρατόπεδα συγκέντρωσης και επί τέλους
να δώσουν προτεραιότητα στην προστασία. 

Ταυτόχρονα, στο ΠΙΚΠΑ, ξεκινήσαμε να
φιλοξενούμε γυναίκες που μόλις είχαν
γεννήσει, καθώς δεν υπήρχε καμία άλλη
διαθέσιμη δομή.

Γιορτάζοντας την απόφαση για αναβολή της εκκένωσης στα μέσα Οκτωβρίου. Φωτογραφία: Paul McNeill

https://www.change.org/p/european-commission-fire-moria-camp-call-for-urgent-evacuation-and-radical-change-2


Η περίοδος της αντίστασης ήταν πολύ δύσκολη για όλη την κοινότητα

Ταυτόχρονα, βιώναμε μαζί με τους κατοίκους της δομής το άγχος,
μοιραστήκαμε τους φόβους και τις ελπίδες τους, σχεδιάζοντας
στρατηγικές και συζητώντας μελλοντικές εναλλακτικές, για τη διάσωση
του αισθήματος της κοινότητας που χτίζουμε όλα αυτά τα χρόνια στο
ΠΙΚΠΑ. Γνώριζαν τα πάντα για τις συνθήκες διαβίωσης στο νέο καμπ και
δεν μπορούσαν να καταλάβουν πως αποφασίστηκε να μετακινηθούν από
ένα μέρος στο οποίο επί τέλους μπορούσαν να νιώθουν ασφαλείς.

Αυτή η περίοδος της αντίστασης ήταν εξαιρετικά δύσκολη για όλη την
κοινότητα. Λάβαμε όμως πολύ υποστήριξη από όλους εσάς και θέλουμε
πραγματικά να σας ευχαριστήσουμε από την καρδιά μας για αυτό. Μας
δώσατε δύναμη να συνεχίσουμε τον αγώνα και μας κάνατε να πιστέψουμε
ότι αυτή η απόφαση μπορεί να αλλάξει. Ζητήσαμε από την κυβέρνηση να
ενημερωθούν εγκαίρως όλοι οι κάτοικοι για την απόφαση μετακίνησης
τους, όπως ορίζει ο νόμος, να τους δοθεί ο χρόνος να ετοιμαστούν και να
μαζέψουν τα πράγματα τους και να μεταφερθούν σε καταλύματα
κατάλληλα για την κατάσταση τους. Ενημερώσαμε τις αρχές ότι η
μετακίνηση τους θα πρέπει να πραγματοποιηθεί χωρίς την παρουσία της
αστυνομίας και ότι η κοινότητα δεν είχε πρόθεση να αντισταθεί στην
έξωση. Ωστόσο, στις 30 Οκτωβρίου πραγματοποιήθηκε μια μαζική
αστυνομική επιχείρηση για την εκκένωση της δομής. Αστυνομικές
δυνάμεις και τα ΜΑΤ, συνοδευόμενες από τον εισαγγελέα, έφτασαν στο
ΠΙΚΠΑ στις 6:30 το πρωί για να μεταφέρουν τους κατοίκους στο δημοτικό
Καρά Τεπε και να εκκενώσουν το χώρο. Ήταν μια μαύρη μέρα και μια
εντελώς άδικη απόφαση για τους ευάλωτους πρόσφυγες της δομής.
Μπορείτε να διαβάσετε περισσότερα σε αυτό το σύνδεσμο.

Η εκστρατεία
Σώστε το ΠΙΚΠΑ -
Σώστε την αξιοπρέπεια

Την Τετάρτη 23 Σεπτεμβρίου ο
υπουργός Νότης Μηταράκης
ανακοίνωσε στα ΜΜΕ ότι θα κλείσει τη
δομή του ΠΙΚΠΑ μέχρι τα τέλη
Οκτωβρίου. 

Η ανακοίνωση σηματοδότησε την
έναρξη της εκστρατείας SAVE DIGNITY -
SAVE PIKPA. Κινητοποιήσαμε αμέσως
όλες μας τις δυνάμεις, τους πόρους και
το αποφασισμένο δίκτυο ανθρώπων μας
για να οργανώσουμε τη στρατηγική μας
για να ανατρέψουμε αυτή την απόφαση
και να αντισταθούμε με κάθε δυνατό
τρόπο. Απευθυνθήκαμε στις αρχές και
τη διοίκηση σε τοπικό, περιφερειακό,
εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο.
Συνεργαστήκαμε με τους νομικούς
οργανισμούς RSA και GCR για τα ένδικα
μέσα προστασίας των κατοίκων του
ΠΙΚΠΑ στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για τα
Δικαιώματα του Ανθρώπου.
Δραστηριοποιηθήκαμε μέσω της ομάδας
Save Dignity - Save Pikpa στο Facebook,
δημιουργήσαμε ένα κατακλυσμό
μηνυμάτων στο Twitter με το
#savepikpa, διοργανώσαμε μια
συνέντευξη τύπου και μιλούσαμε
καθημερινά με τοπικά, εθνικά και διεθνή
μέσα ενημέρωσης. Όλη η κοινότητα του
ΠΙΚΠΑ συμμετείχε στη δράση για να
γεμίσουμε το χώρο με χρώμα.
Εξετάσαμε κάθε δημιουργικό τρόπο
αντίστασης κατά αυτής της απόφασης. 

https://lesvossolidarity.org/en/blog/press-release/you-can-take-the-people-out-of-pikpa-but-you-can-t-take-pikpa-out-of-the-people


Μπροστά σε αυτή την πρωτοφανή επίθεση δεν
καταφέραμε να διατηρήσουμε το ΠΙΚΠΑ ανοικτό, ήταν
όμως μια σημαντική νίκη της εκστρατείας μας ότι οι
κάτοικοι του ΠΙΚΠΑ μεταφέρθηκαν στο δημοτικό
Καρά Τεπε και όχι στις άθλιες συνθήκες του νέου
καμπ. 

Η παρουσία της αστυνομίας και των ΜΑΤ ήταν
περιττή και τραυματική για ορισμένους από τους
κατοίκους και τα παιδιά του ΠΙΚΠΑ, όπως επίσης και
για τους εργαζόμενους και τους εθελοντές. Η έξωση
ήταν καταστροφική για όλη την κοινότητα και
χρειάζεται χρόνος για επεξεργασία, ιδιαίτερα για
ορισμένα μέλη της ομάδας μας που εργάζονταν σε
αυτό για χρόνια. Έπρεπε όμως να αναβάλουμε την
απαραίτητη διαδικασία του πένθους, λόγω της
υποχρέωσης μας να στηρίξουμε τους κατοίκους του
ΠΙΚΠΑ, καλύπτοντας τις ανάγκες που δημιούργησε η
μετακίνηση τους στο Καρά Τεπέ. 

Η Αλληλεγγύη Λέσβου θα συνεχίσει την αποστολή της
να υπερασπίζεται την πρόσβαση των προσφύγων στα
ανθρώπινα δικαιώματα και σε αξιοπρεπείς συνθήκες
διαβίωσης.

Η νοσοκόμα, η ψυχολόγος και οι κοινωνικοί
λειτουργοί μας συναντήθηκαν με κάθε κάτοικο μετά
τα γεγονότα, προκειμένου να τους υποστηρίξουν σε
αυτή τη διαδικασία και να αξιολογήσουν τις ανάγκες
που προέκυψαν. Η ψυχοκοινωνική μας ομάδα
οργανώνει ομαδικές συνεδρίες ενδυνάμωσης,
δίνοντας στους ανθρώπους την ευκαιρία να
μοιραστούν τις εμπειρίες και τις δυσκολίες τους.
Συνεχίσαμε να παρέχουμε ιατρική, ψυχοκοινωνική
υποστήριξη, καθώς και διαχείριση των υποθέσεων
τους, διασφαλίζοντας την ομαλή παράδοση στις
οργανώσεις που εργάζονται στο Καρά Τεπέ. Με βάση
τις ανάγκες που εκφράστηκαν, έχουμε οργανώσει
διανομές των απαραίτητων ειδών, όπως κουβέρτες
και είδη οικιακής χρήσης που χρειάστηκαν οι
κάτοικοι στο νέο τους κατάλυμα.

Η Αλληλεγγύη Λέσβου θα
συνεχίσει την αποστολή της να

υπερασπίζεται την πρόσβαση
των προσφύγων στα ανθρώπινα
δικαιώματα και σε αξιοπρεπείς

συνθήκες διαβίωσης.

Έχουμε επίσης επικεντρωθεί στη συνέχιση της υποστήριξης
τους όσον αφορά το θέμα της ένταξης, μέσω διασυνδέσεων
με άλλους φορείς και την υποστήριξη σε διοικητικές
διαδικασίες που θα τους επιτρέψουν να έχουν πρόσβαση
στην αγορά εργασίας και σε ιδιωτικά καταλύματα. Κάποιοι,
οι οποίοι είχαν δουλειά, έχουν ήδη καταφέρει να
μετακομίσουν στα διαμερίσματα τους. Επιπλέον, η
Αλληλεγγύη Λέσβου συνεχίζει να παρέχει προγράμματα
επαγγελματικής κατάρτισης και εκπαίδευσης μέσω του
κέντρου υποστήριξης Mosaik και των εργαστηρίων Safe
Passage και Humade. Προσαρμόσαμε επίσης το
εκπαιδευτικό μας πρόγραμμα στις συνθήκες της πανδημίας,
δημιουργώντας ένα νέο κύκλο διαδικτυακών μαθημάτων.

Εν τω μεταξύ, σχετικά με την εκκένωση του χώρου του
ΠΙΚΠΑ, μαζεύουμε όλα τα πράγματα της Αλληλεγγύης
Λέσβου και κάνουμε όλες τις απαραίτητες εργασίες
προκειμένου να αφήσουμε τις εγκαταστάσεις σε άψογη
κατάσταση. Προσλάβαμε εργαζόμενους και μια εταιρεία
μεταφορών για να ολοκληρώσουμε τη διαδικασία
εκκένωσης του χώρου εγκαίρως και να διαγραφεί το
πρόστιμο από το γραφείο της πολεοδομίας. Νοικιάσαμε μια
έκταση όπου μπορούμε να αποθηκεύσουμε τα περιουσιακά
μας στοιχεία, για να χρησιμοποιηθούν σε μελλοντικά έργα
ή σε περίπτωση ανάγκης. Θα είμαστε ευγνώμονες για κάθε
είδους υποστήριξη σε αυτή τη δαπανηρή λειτουργία. Είναι
δύσκολο να περιγράψουμε τα συναισθήματα της ομάδας
αυτές τις τελευταίες εβδομάδες, κατά την "αποδόμηση",
τακτοποιώντας το έρημο και άδειο ΠΙΚΠΑ, υπό την
επίβλεψη της αστυνομίας.

Είναι σημαντικό, επίσης, να
τονίσουμε τις επιπτώσεις
που είχε αυτό το γεγονός
στην ομάδα, τους εθελοντές
και τους κατοίκους, μετά από
μια σειρά κρίσεων κατά την
υπεράσπιση του χώρου. Ήταν
σοκαριστικό να
αντιμετωπίσουμε αυτή την
έξωση γνωρίζοντας τις
συνθήκες διαβίωσης πολλών
προσφύγων στο νησί, λίγο
πριν από το χειμώνα,
αγωνιζόμενοι για την αξία
που πιστεύουμε: τον
σεβασμό του δικαιώματος
των ανθρώπων σε μια
αξιοπρεπή ζωή.

Όχημα του στρατού στο ΠΙΚΠΑ κατά την εκκένωση της δομής. Φωτογραφία: Paul McNeill



Εάν σας ενδιαφέρει να υποστηρίξετε το έργο μας, εδώ είναι ο
σύνδεσμος προς τον ιστότοπο μας και τα τραπεζικά μας
στοιχεία:

www.lesvossolidarity.org

Όνομα λογαριασμού: ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΛΕΣΒΟΥ
Διεύθυνση: Σαπφούς 9, 81100, Μυτιλήνη
Τράπεζα: Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος
Διεύθυνση τράπεζας: Κουντουριώτου 77, Μυτιλήνη, 81100
Αριθμός Λογαριασμού: 762 / 001341-20
ΙΒΑΝ: GR06 0110 7620 0000 7620 0134 120
SWIFT (BIC) ETHNGRAA

Τέλος, είναι ο καιρός η ομάδα μας να ξαναβρεθεί και να
συζητήσει τα μελλοντικά μας σχέδια. Κάποιες προτάσεις
έχουν ήδη διαμορφωθεί, και αυτή την περίοδο τις
σχεδιάζουμε για να ξεκινήσουμε τις νέες μας
δραστηριότητες με φρέσκια ενέργεια το 2021. Αυτό μας
φέρνει ελπίδα, και αποτελεί ευκαιρία για τη
διαμόρφωση ενός νέου οράματος για τον οργανισμό,
απαιτεί ωστόσο μια σειρά συζητήσεων για τους στόχους
μας και τα πιθανά αποτελέσματα, μέσα σε ένα πολύ
δύσκολο πολιτικό πλαίσιο και εν μέσω καραντίνας. 

Παρά τις προκλήσεις όμως, είμαστε σίγουροι ότι θα
βρούμε τον καλύτερο δρόμο για να συνεχίσουμε το έργο
μας στη Λέσβο, σε αλληλεγγύη με τους πρόσφυγες και
την τοπική κοινωνία. Εν τέλει είναι η ψυχή του ΠΙΚΠΑ
που μας οδηγεί και την οποια θέλουμε να συνεχίσουμε
να διαδίδουμε, γνωρίζοντας ότι το αδύνατο είναι
δυνατό και ότι κανένα όνειρο δεν είναι άπιαστο.
Συνεχίζουμε να λαμβάνουμε δωρεές για τη συνέχεια του
έργου μας, απαραίτητες ειδικά τώρα, κατά τη διάρκεια
αυτής της μεταβατικής φάσης που διανύουμε.

https://www.lesvossolidarity.org/en/

